

# காவலன்

தந்தி: “கதலிக் பிறஸ்” யாழ்ப்பாணம்

தொலைபேசி: 300

REGISTERED AT THE CEYLON G. P. O. AS A NEWSPAPER.

சத்தியவேத  
பாதுகாவலன்

வருடசந்தா

இலங்கை: வெளிநாடுகள்:

ரூபா 9-00

(தபாற்சேலவு உட்பட)

தனிப்பிரதி சதம் 15

89-ம் புத். யாழ்ப்பாணம், 1964-ம் ஆண்டு ஆடி 25-ந்திகதி சனிக்கிழமை — பிரதிசதம் 15 29-ம் இல.

## 2ஆம் வத்திக்கான் பொதுச் சங்கம் புரட்டாதி 14-ந்தேதி மீளவும் கூடுகின்றது

எதிர்வரும் புரட்டாசிமாதம் 14-ந்திகதி 2-ம் வத்திக்கான் சங்கத்தின் 3-வது வருடக் கூட்டத்தை ஆரம்பிக்கப் பரிசுத்த பாப்பரசர் முடிவுசெய்திருக்கின்றார் என வத்திக்கான் காரியதரிசி கருதினால் சிக்கொக்ஞானி அறிவித்திருக்கின்றார். முடிவுதினம் குறிக்கப்படவில்லை.

### வத்திக்கான்—ஹங்கேரிய உடன்படிக்கையா?

பரிசுத்த ஸ்தானத்திற்கும், ஒரு கம்ப்யூனிஸ்தநாடான ஹங்கேரிய அரசாங்கத்திற்குமிடையே நிகழ்ந்துவருகின்ற இராசிய உறவுகள்பற்றிய சம்பாஷணைகள் உத்தியோகபூர்வமான ஓர் உடன்படிக்கையில் முடிந்து நல்ல பலன் தரும்போல் காணப்படுகிறது. திருச்சபைப் பரிபாலனத்தையும், மேற்றிராணிமார்களின் பணிகளையும் ஒழுங்குபடுத்துவதாகிய இந்த உடன்படிக்கையானது வத்திக்கானுக்கும், ஒருகம்ப்யூனிஸ்த அரசாங்கத்துக்குமிடையே முதலாவதாக நிகழ்வதொன்றாகுமென ஜேர்மனிய கத்தோலிக்க செய்திஸ்தாபனம் அறிவிக்கின்றது. ஆயினும் இந்த உடன்படிக்கை கர்தினால் மின்ட்சென்ரி ஆண்டகையின் நியதியிலே கைவைப்பதாயில்லையென்றும் அந்த ஸ்தாபனம் கூறுகின்றது.

நிற்க, ஹங்கேரிய புதியமேற்றிராணிமார்களின் நியமனம்பற்றிக் கலந்துபேசுவதற்காக வத்திக்கானின் விசேடநாதர்கள் விசேடதிருச்சபைக் கருமங்களைக் கவனிக்கின்ற வத்திக்கான் இராசிய உதவிக்காரிய தரிசியாகிய மொன்சிஞ். அகஸ்ரினோ கசாரெலிசுவாமிகள் தலைமையிலே அந்நாட்டின் தலைப்பட்டணமாகிய

புடாபெஸ்நகர் சென்றிருப்பதாக மற்ரேர் செய்திஸ்தாபனம் அறிவிக்கின்றது.

மொன்சிஞ், கசாரெலிசுவாமிகள் கர்தினால் மின்ட்சென்ரி ஆண்டகையின் பரிசீலனை, மற்றும் ஹங்கேரிய திருச்சபைக்கருமங்கள் சம்பந்தமாய் கடந்த சிலமாதங்களிலே பலமுறை ஹங்கேரிக்குப் போயிருக்கின்றார். ஹங்கேரிய அரசாங்கத்துக்கும், வத்திக்கானுக்குமிடையே எதிர்காலத்தில் நிகழவிருக்கும் உடன்படிக்கையின்கீழ் இன்னுமே தீர்மானிக்கப்படாத மேற்றிராணிமார்களின் நியமனங்கள்பற்றி ஹங்கேரிய திருச்சபைக்குருசிரேஷ்டர்களுடன் இவர் ஆலோசனை செய்வாரெனச் சொல்லப்படுகிறது.

இன்னும் மொன்சிஞ், கசாரெலிசுவாமிகளும், மற்றும் வத்திக்கான் விசேடநாதர்களும் புடாபெஸ்நகரிலே தங்கியிருக்கும்போது ஹங்கேரிய அரசாங்கப் ரிதி திகளுடன் கலந்துஆலோசிப்பார்கள். ஹங்கேரிக்கும், வத்திக்கானுக்குமிடையே ஒருபுதிய உடன்படிக்கை கைச்சாத்திடப்படுமென எதிர்பார்க்கப்படுவதாய் அதேசெய்திஸ்தாபனம் அறிவிக்கின்றது.

### கர்தினால் நியூமனுக்கு முத். பேறுபெற்ற பட்டமா?

கருதினால் நியூமன் இங்கிலாந்து தேசத்தில் 19-ம் நூற்றாண்டின் அதிசிறந்த அறிஞர்களில் ஒருவர். அவர் புரெட்டஸ்தாந்து மதத்திலிருந்து மனந்திரும்பி கத்தோலிக்க வேதத்திலே சேர்ந்து கருதினால் பதவிக்கு உயர்த்தப்பட்டவர். அவர் எழுதிய நூல்கள் பல. அந்நூல்களில் அவர் அன்று கூறிய அபிப்பிராயங்கள் வத்திக்கான்சங்க அபிப்பிராயங்களுடன் ஒத்துப்போகின்றன. அவருக்கு முத்திப்பேறு பெற்ற பட்டம்

### அதி வயோதீய மேற்றிராணியார் காலமரூர்

நியூயோர்க் மாகாணத்தில் அல்பனி பிரதேச மேற்றிராணியாராக 35வருடகாலம் கடமையாற்றிய மகாவந். எட்மன்ட் கிபன்ஸ் ஆண்டகையவர்கள் தமது 95-ம் பராயத்தில் இருவாரங்களின்முன் காலமரூர்.

அளிக்கும் திட்டம் திருச்சடங்குக்குமுவினரால் ஆராயப்பட்டு வருகின்றது.

### பரிசுத்ததந்தைக்கு இருவார ஓய்வு

சென்றவருடம் முழுவதும் அதிகம் கடுமையாக வேலைசெய்து வந்ததால் பாப்பரசர் சற்றுக் களைப்புற்றிருந்ததை அவதானித்த சில கருதினல் மார், பாப்பரசரது வைத்தியர்கள் மூலம் அவரை இருவார ஓய்வுபெற்றுக்கொள்ளச் செய்துவிட்டனர். ஆகவே, இம்மாதம் 7-ம் திகதி தொடக்கம், 23-ந் திகதிவரையும் குறிக்கப்பட்டிருந்த பேட்டிகள் பின்போடப்பட்டன. இதைக் கேள்விப்பட்ட பலர் பாப்பரசரின் சுகயினம் கடுமையானதாக இருக்குமெனவென விண்பீதி கொண்டனர். இத்தகைய பயத்துக்கு யாது காரணமும் இல்லையென்று செய்திகள் கூறுகின்றன.

பற்றித் தங்கள் கவலையைத் தெரிவித்திருந்தனர். இரவில் பலமணித்தியாலங்கள் பாப்பரசர் வேலை செய்வது வழக்கம். மேலும், இந்நாட்களில் பிரயாணவசதிகள் இலேசாக இருப்பதால் பாப்பரசரைப் பேட்டிகாண வருபவரின் தொகையும் பெரிதும் அதிகரித்துள்ளது. வத்திக்கான் சங்க இவ்வருட கூட்ட நாட்களில் பாப்பரசருக்கு வேலை அதிகரிக்குமென்பதை அறிந்திருக்கும் கருதினல் மார் பாப்பரசர் அதன் முன் நல்ல ஓய்வுபெற்றுக் கொள்ள வேண்டுமென்று ஆவல் கொண்டிருந்தனர்.

### கிழவர்மடத்தில் உணவு பரிமாறினார்

ஓய்வுபெறுகிறதற்கு முந்தியநாள் உரோமாபுரியிலுள்ள ஒரு கிழவர் மடத்துக்கு விஜயம் செய்திருந்த பாப்பரசர் அங்கு அவர்களுக்கு “நாடிள்ஸ்” உணவு பரிமாறிமகிழ்ந்தார். ஆகவே, இவரது சுகத்தாழ்வு கடுமையானது என்று கொள்வதற்கு இடமில்லை.

### கர்தினால்மாரின் வேண்டுகோள்

சென்றமாதம் பாப்பரசரது ஒரு வருட ஆட்சி நிறைவு தினத்தன்று அவரைக் காணச் சென்றிருந்த கருதினல் குமுவினர் தலைவர் ரிசெரூன் ஆண்டகையவர்களமூலம், பாப்பரசர் தமது சுகத்தைப் பொருட்படுத்தாது அதிக வேலை செய்துவருவது

### இரும்புத்திரை நாட்டின் முதல் மேற்றிராணியார்

இரும்புத்திரை நாடுகளில் ஒன்றாகிய விதுவானியாவுக்கு புதிய ஒருமேற்றிராசன மேற்றிராணியாரை சின்னப்பபாப்பரசர் நியமனஞ்செய்திருக்கின்றார். 1944-ம் ஆண்டு இந்தநாட்டைச் சோவியற்றர்கள் திரும்பவும் ஆக்கிரமித்துக்கொண்டபின் இத்தகைய ஒரு நியமனம் இதுவாகும். 1955-ம் ஆண்டுமுதல் ரெலெசியாய் மேற்றிராசனத்தின் பதில்தலைவராய் இருந்து வந்த மாசெலிஸ் மேற்றிராணியார் மாசிமாதத்திலே மேற்றிராணியாராகத் தெரியப்பெற்றார். ஆனால், அவரின் நியமனம் அப்பொழுது பிரசித்தஞ்செய்யப்படவில்லை. “அக்ரா அப்போஸ்தலிக்கே சேடிஸ்” என்ற பரிசுத்த ஸ்தானத்தின் அதிகாரபூர்வமான வெளியீட்டில் மேற்றிராணிமார்களினது நியமனங்களின் ஒழுங்குமுறையான அட்டவணையிலே இது தற்சமையம் வெளியாயிருக்கிறது. சோவியற் விதுவானியாவில் இன்னுமே எஞ்சியிருக்கின்ற மூன்று மேற்றிராணிமார்களில் ஒருவரே 69வயதுடைய மாசெலிஸ்மேற்றிராணியார். இவர் ஒரு

வர்மட்டுமே அங்கு தமதுகடமைகளை நிறைவேற்ற அனுமதிக்கப்பட்டிருக்கின்றார். விதுவானியா நாடு 28லட்சம் மக்களைக் கொண்டுள்ளது. இவர்களில் 80சதவிகிதமானோர் கத்தோலிக்கரே.

### கன்னியாஸ்திரிமாரின் நவமான திருத்தொண்டு

தென்னமெரிக்காவிலே பிறேசில் நாட்டில் குருவானவர் இல்லாத அதிகம்தூரமான ஓர் இடத்திலுள்ள ரிசியா புளோரெஸ்ரா என்ற விசாரணைப்பங்கை நிர்வகித்து நடத்துவதற்கென்று சிலுவையில் அறையுண்ட யேசுவின் மிஷனரிகள் சபையைச்சேர்ந்த நான்கு கன்னியாஸ்திரிமார் அந்நாட்டிலுள்ள நல்லமேற்றிராசனத்தின் அப்போஸ்தலிக்கபரிபாலனரான மொன்சிஞ், ஈயூஜினியோ சவேஸ்சுவாமிகளால் அனுப்பிவைக்கப்பட்டிருக்கின்றனர். இந்தக் கன்னியாஸ்திரிமார் அனுதினமும் கோவிலிலே செபவழிபாடுகள் நடத்தியும், ஞானோபதேசம் படிப்பித்தும், மரிக்கிறவர்களுக்காகச் செபஞ்சொல்வியும், அவசியமென்று காணும் போது ஞானஸ்நானம் அருளியும் வருகின்றனர்.

## தினசரி பூசை வழிகாட்டி

ஆடிமாதம் — 1964.

26	ஞா. பெந். கோ. பின் 10-ம் ஞாயிறு	(ப)
27	தி. காலதினம்	(ப)
28	செ. அர்ச். நசாரியார்	(ச)
29	பு. அர்ச். மார்த்தம்மாள்	(வெ)
30	வி. காலதினம்	(ப)
31	வெ. அர்ச். லோயலா இஞ்ஞாசியார்	(வெ)
ஆவணி மாதம்		
1	ச. மரியாயின் சனி	(வெ)

## சத்தியவேத பாதுகாவலன்

1964-ம் ஆண்டு ஆடி மாதம் 25-ந் திகதி

## தாழ்ச்சி வேண்டும்

“ஆண்டவரே நான் செபம் செய்ய இங்கே வந்திருக்கிறேன். ஆயக்காரர், அநியாயக்காரர், கெட்டவர்கள், பாவிகளிலும் பார்க்க யான் மாறுபட்டவன். அதற்காக உமக்கு நன்றி கூறுகின்றேன்.”

“எனது வருமானத்தில் பத்திலொன்றைக் காணிக்கையாகச் செலுத்துகின்றேன். வாரத்தில் இருதடவை உபவாசம் செய்கின்றேன். ஏழைகட்கு அடிக்கடி அன்னதானம் நடாத்துகிறேன்.”

இதுதான் ஒரு பரிசேயனின் செபம். செபம் செய்பவர்களைப் பற்றி யேசுநாதர் எடுத்துக்காட்டிய உவமை. அத்துடன் ஆயக்காரன் ஒருவனின் செபத்தையும் காட்டுகிறார்.

“ஆண்டவரே நான் பாவி. என்மேல் இரக்கமாயிரும்.” தன் சிரசைத் தாழ்த்தி, மார்பில் அறைந்து கொண்டு அழுதகண்ணும் சிந்திய மூக்குமாக ஆயக்காரன் கூறிய வார்த்தைகள் இவை.

எல்லாக் காலத்துக்கும் எல்லோருக்கும் தேவையான உண்மைகளே சுவிசேஷத்தில் தரப்பட்டுள்ளன. இன்னும் ஆலயத்துக்குச் செபம் செய்ய வருகிறவர்களிடம் ஆயக்காரரையும், பரிசேயரையும் காண்கிறோம்.

பரிசேயனின் கர்வம், பலரில் தொனிக்கிறது. பீடத்தில் நின்று செபம் செய்தான் அவன். ஆலயத்தில் சிறந்த இடவசதி வேண்டும் இன்றைய பரிசேயர்கட்கு.

தன்னைவிடச் சிறந்தவனில்லை என்பது பரிசேயனின் கொள்கை. அக்கொள்கையைப் பிரதிபலிக்க இன்றைய பரிசேயர்கள் பலர் முயலுகின்றனர்.

தங்கள் நாகரீகம், பணவசதி, கல்வியறிவு இவற்றைப் பறையடிப்பதற்குச் சிறந்த இடமாக ஆலயத்தைத் தெரிந்து கொள்பவர்கள் பலர்.

ஆலயம் ஓர் உடையலங்கார மேடை எனக் கருதுபவர்களும் அனந்தம் பேர்.

ஆலயம் இறைவனின் இல்லம். அங்கு நாம் செல்வது எதற்காக?

எமக்குத் தேவன் செய்துவரும் நன்மைகட்கு நன்றி கூற, எமக்கு வேண்டிய தேவைகளைக் கேட்க, எம் பாவங்கட்கு மன்னிப்பை இரந்து மன்றாட.

என்னை நல்ல குருவே எனக் கூறுவதென்? என்ற வார்த்தைகளால் தங்களைப் புனிதர்கள் எனப் பறைசாற்றுவோருக்குச் சாட்டையடி கொடுத்தார் கிறீஸ்து.

பாவிகளாகிய எங்களுக்குக்கிடையில் ஏற்றத்தாழ்வு எதற்காக?

ஆலயம் செல்வோர் இவையனைத்தையும் கவனித்தல் வேண்டும். அங்கு சகோதரத்துவம், சமத்துவம் நிலவுதல் வேண்டும்.

பணிவும், தாழ்ச்சியும் தாண்டவமாடுதல் வேண்டும்.

ஆண்டவனின் சந்நிதானத்தில் நாம் அனைவரும் சமமானவர்கள்.

சர்வலோகங்களையும் தாங்கும் சருவவல்லப மகிமையின் அரசராகிய அவர் மிகக்கேவலமான சிலுவையை ஏற்றுக்கொள்ளுகிறார். பிரமிக்கத்தகும் இந்தத் தாழ்ச்சியின் ஆழ்ந்த தன்மையை யாரே பூரணமாய் அறிவார்?—இருந்தாலும் இந்த மகாதாழ்ச்சியின் மூலமாகத்தான் மகாமாட்சி தோன்றியது—எமது மீட்சியும், உயர்வும் தோன்றின.

## தோல்வியில் வெற்றி

உலகம் தான் எல்லாம். பணம்பணம், செல்வம் செல்வாக்கு, பட்டம் பதவி இவைதான் முக்கியம்; நாட்டியம் ஆடும் நாகரீகப் பெண்கள் தான் நகரமாந்தர்களின் ஆவல்; மல்யுத்தம் தான் மனிதனின் புகழ். குதிரைச் சவாரிதான் அவனின் வேட்கை. ஆம். இத்தகைய எண்ணங்கள் தான் தாண்டவமாடிக் கொண்டிருந்தன வாலிப இனிகோவின் மனதில். முப்பது ஆண்டளவாக இத்தகைய ஆசைகளில் திளைத்து அதையே மேற்கொள்ளத் தன்னொலான முயற்சி செய்து வருகிறான் இனிகோ.

ஆனால், அவன் என்றும் நினையாத, கனவிலும் கருதாத ஒரு காட்சி, ஒரு நிகழ்ச்சி, அவன் கண்முன் நிகழ்கின்றது. ஏன் அவனுக்கே நடக்கின்றது. பம்பலூரை நகர்க்கோட்டையில் காலில் காயப்பட்டு உண்மைவீரனாய், எதிரிகளும் மெச்சத்தக்க வகையில், காட்சி யளிக்கின்றான் இப்போர் வீரன். வைகாசி 20-ம்தேதி 1521-ல் ஒரு கட்டிலின்மேல் அவனைப் படுக்கவைக்கின்றனர் எதிரிகள். நல்லசமாரித்தனைப் போல அவர்கள் அவனின் காயத்திற்கு மருந்துகட்டி, அவனுக்கு இரசமும் கொடுக்கின்றனர்.

கட்டிலில் தன்னந்தனியாய் காலம் கழிக்கும் இனிகோவின் கதிதான் என்ன? அவனின் ஆகாயக்கோட்டைகள் எல்லாம் ஒரு துப்பாக்கிக் குண்டினால் தகர்ந்துசரிந்தன.

ஆனால், எல்லாம் இவ்வளவுடன் முடிந்துவிடவில்லை. மனத்திடமுள்ள, மனத்துணிவுள்ள நம்போர் வீரன், வேறொரு பாதையைக் காண்கின்றான். இத்தன்பு தயாவேளையில் இப்பாதையில் ஏன் நானும் நடக்கக் கூடாது? என்ற ஒரு கேள்வி எழுகின்றது. புனிதர்கள் வரலாற்றை வாசித்த இனிகோவின் மனதில் இத்தத்தீர்மானத்தை அவர் நிறைவேற்றக் கட்டினான் அளவிலா அருளும், மாதாவின் அன்பும் அவருக்கு உதவி செய்கின்றன.

துன்பத்திலே கட்டினால் கண்டடைகிறவாலிப இனிகோ, கட்டினால் என்றும் பின்பற்ற அவர் காட்டும் வழிகளின்படி நடந்துசெல்ல ஆசிக்கின்றார். துன்பத்தில் கட்டினால் கண்டவர், மாதாவின் தரிசனத்தை அடைந்தவர், இவ்விலகில் இன்னும் பற்பல துன்பங்களை அனுபவிக்கவேண்டும். ஆண்டவர் சவுலைக் குறித்து: “நமது நாமத்தினிமித்தம் அவன் எம்மாதிரியும் பாடுபடவேண்டுமென்று நாம் அவனுக்குக் காண்பிப்போம்” (அப். நட. 9: 16) என்று அனனியாசுக்குக் கூறியதை இனிகோவுக்கும் கூறமுடியும்.

எழுந்தருடக்க முடிந்ததும் இனிகோ ஊரைவிட்டுவிட்டு “மன்ரோசா” என்றும் குகைக்குச் செல்கின்றார். அங்கே தான் அவர் முழுமனமாற்றமடைகின்றார். செபத்தாலும், தபத்தாலும் அங்கு பசாசு அவரைச் சும்மரவிட்டு விடவில்லை. அவர் செய்கின்ற ஒழுத்தல், தவமுயற்சிகளைக் கண்டசாத்தான் அவரைப் பார்த்து: “ஓமனி தனே! உனது பொண்ணை வாழ்வை ஏன் நீ மண்ணாக்குகிறாய்? நார்பது ஆண்டுகளாக உன்னை இத்தகைய வாழ்வை வாழமுடியுமா? இப்பொழுதே இதை நினைத்துப்பார்! இவை எல்லாம்வீண்! பேரும்புகழும் உனக்காக காத்துக் கொண்டிருக்கின்றன. இப்பொழுதே உன்போக்கை மாற்று” என்று புத்திபுகட்ட முற்பட்டது. ஆனால், திடமுள்ள மனம் மாறிய இனிகோ இந்த எண்ணம் உதித்த உடனேயே அது பசாசினிடமிருந்து வருகிறதென்றெண்ணி அதை உடனே தள்ளிவிட்டார்.

பசாசு அவரை இவ்வளவுடன் விட்டு விடவில்லை. அவர் செய்த பொதுப் பாவசங்கீர்த்தனத்தில் அவர் அதிக கனமான பாவங்களை மறைத்துவிட்ட பூரணமாய் அவர்மனதில் சஞ்ச

லத்தை ஏற்படுத்தியது. இனிகோ வோவெனில் நான் பின்பாடுகளைத் தன் ஆத்தமகுருவிடம் கூறியும், மறுமுறை பொதுப் பாவசங்கீர்த்தனத்தைச் செய்தும் அவரிடமிருந்து இப்பசாசின் சோதனை மறைந்துவிடவில்லை. அவரின் ஆத்தமகுருவும் கூட அவருக்கு ஒரு மருந்தும் கொடுக்க முடியவில்லை. ஆனால், கடைசியில் வெற்றிபெறுகின்றார் இனிகோ கடவுளின் உதவியால்.

இன்னும் எவ்வளவோ துன்பங்களை அடைகின்றார். மன்ரோசாவில் தமது முதல் ஞானவொடுக்கத்தைச் செய்த, மனம்மாறிய இஞ்ஞாசியார் கடவுளைக் கண்டார். அவர் காட்டிய பாதையைப் பின்பற்றினார். துக்கத்தைக் கண்டு அவர் பின்வாங்கவில்லை; கஷ்டத்தைக்கண்டு அவர் மனம் சலிக்கவில்லை. துன்பமோ இன்பமோ, எளிமையோ, பணமோ, இவ்விலகில் அதிக ஆண்டுகள் வாழ்தலோ அல்லது இளமையிலேயே உயிரை இழத்தலோ இவைகளில் ஒன்றையும் நாம் ஆசியாது கடவுள் நமக்கு இவைகளில் எதைத் தருகிறாரோ அதை நாம் நம்மனதுடன் ஏற்க வேண்டுமென்று கூறுகின்றார் நம் யேசுவின் போர்வீரர்.

தமது 35-ம்வயதில் லத்தீன்மொழி பயில்கின்றார் இஞ்ஞாசியார். பார்சலோனா, அல்கலா, சலமங்கா, பரிஸ் என்ற இடங்களில் முறையே படித்துக் குருப்பட்டம் பெறுகின்றார். ஆனால், அவர் படிக்கும் பொழுதும், மக்களுக்குக் கட்டளைப்பற்றிப்பேச, தமது ஞானவொடுக்கமுறைகளை அவர்களுக்குக் கற்பிக்க, அவர் பாடுபட்டார். அவர் படிப்பை முடித்துவிடாததின் காரணத்தால் அவர் படிப்பிக்கும் புதுமுறைகளைக் கண்ட குருக்களும், மேற்றிராணிமார்களும் அவரைத் தம்மிடம் அழைத்தனர், கேள்விகள் கேட்டனர், அவரைச் சிறையிலிட்டனர், அவர் குருப்பட்டம் பெறும்வரை சாவான அற்ப பாவத்திற்குள்ள வித்தியாசத்தை அவர் போதிக்கக் கூடாதென்று கட்டளையிட்டனர். கட்டளையே இவர்களில் கண்ட இஞ்ஞாசியார் அவர்களின் கட்டளைக்கு அமைந்தார்.

அவர் பாரிசில் படிக்கும்பொழுதே பலமாணவர்கள் அவரின் புத்திமதியைக் கேட்டு, அவருடன் சேர்ந்தனர். ஞானவொடுக்கமும் செய்தனர். இவர்களில் ஒருவரே புனிதபிரான்சீஸ்கு சுவேரியார். இவர்கள் எல்லோரும் ஒன்றுகூடி ஒரு சபையாக வந்து வேதத்தைப் போதிக்கவேண்டுமென்றும் ஆசிக்கின்றனர். அதன்படியே யேசு சபை என்ற சிறியசபை 1540-ல் ஏற்படுத்தப்பட்டது. சபையை ஏற்படுத்த அதிக கஷ்டங்கள் வந்தன. ஆனால், “நான் உங்களுடன் நேரம் நகரில் இருப்பேன்” என்று இஞ்ஞாசியார் யேசுவிடமிருந்து கேட்டவார்த்தைகள் வீணாகவில்லை.

கஷ்ட துன்பங்களின் மத்தியில் தேவனின் அதிமிக தோத்திரத்திற்காகப் பாடுபட்டுழைத்த இந்த இஞ்ஞாசியார் 1554-ம் ஆண்டு ஆடிமாதம் 31-ம்தேதி பரமபதம் அடைந்தார். புனித இஞ்ஞாசியாரே எங்கள் பாடுகளை வெற்றிகொள்ள எங்களுக்கு உதவி செய்தருளும்.

“பாக்கியம்”

ஓர் இஸ்லாமிய குருவின் மகன் கத்தோலிக்க குருவானார்

ஐக்கிய அமெரிக்காவில் வாஷிங்ரன் நகரத்தில் அண்மையில் திரு. பீற்றர் நாமி அவர்கள் கத்தோலிக்க குருவாகப் பட்டம்பெற்றுக் கொண்டார். இவருடைய தகப்பனார்பெயர் ஹட்ஜி மகமது அலி-இவர் இஸ்லாம் மதகுரு-இக்குடும்பம் பிலிப்பைன் தேசத்தைச் சேர்ந்தது.

# வத்திக்கான் பொதுச்சங்கம் ஏன்?

மாதாமாதங்களாக அரிய பாடுபட்டு, அகில உலகிலிருந்து 2500 மேற்றிராணிமார்களையும், திருச்சபையினின்று விலகிய ஒவ்வொரு பிரிவினருந்தும் திருபர்களையும், தேசப்பிரதிநிகளையும் ஒன்றுசேர்த்துக் கூடிய வத்திக்கான் பொதுச்சங்கம் எதற்காக? என்ற கேள்விக்கு விடையைக் கேளுங்கள்.

அன்று தொட்டு இன்றுவரை முன்னேற்றப்பாதையிலே தீவிரவிசையுடன் சென்றுகொண்டிருக்கும் உலகம் கடந்த நூற்றாண்டிலே மகத்தான சாதனைகள் பலவற்றை ஈட்டியுள்ளது. இயற்கையை அடிப்படுத்தி அதன் எசமானாக வாழும்படி இறைவனிட்ட கட்டளைக்கிணங்கி விஞ்ஞானம் வளர்ந்து, நிலையற்ற மனிதனின் நிறைந்த வாழ்க்கைக்கு எண்ணிய உதவிகளைச் செய்துள்ளது. தான் ஆக்கும் உலகத்தை நினைத்தவுடனே அடியோடு அழித்துவிடும் சக்தியையும் கொண்ட இவ்விஞ்ஞானவளர்ச்சி சிந்திக்கும் மனிதனின் சிந்தனையைக் கிளப்பியது மட்டுமல்லாது, "நான்" என்ற மனப்பான்மைக்கும் அடிகோலி விட்டது.

இன்றிருந்து நாளை மறையும் விஞ்ஞான உண்மைகள் சிலவற்றின் நிலையற்ற கோலத்தைக் கண்டதாலே, நிலைத்திருக்கும் உண்மை ஏதாகிலும் இவ்வுலகில் இருக்க முடியுமா என்று தத்தளிக்கும் மனிதன், "வெட்டுவெட்டுவெட்டு" என்ற மனப்பான்மையைக் கொண்ட சட்டங்களுக்குத் தன்னை அடிப்படுத்தத் தயங்குகின்றான். பார்த்த இவ்வுலகின் மத்தியிலே தனக்கு ஏற்படும் துன்பங்களை விலக்கி வைக்க யாராவது ஓடிவருவார்களா என்று எதிர்பார்க்கும் மனிதனின் உள்ளத்திற்குக்கிடைத்த பரிசுமாற்றம்.

கால ஒட்டத்தின் மத்தியிலே மனிதனின் வாழ்க்கையிலும், சிந்தனையிலும் மாற்றத்தைக் கொண்டுவந்த விடயங்கள் பல. கடந்த சில நூற்றாண்டுகளிலே நடந்தேறிய அத்தகைய சம்பவங்களிலே ஒரு முக்கிய இடம் பெறுகிறது கைத்தொழிற் புரட்சி. முதலாளியின்கீழ் அடிமைபோல ஊழியம் செய்துவந்த பாட்டாளிகள் பலமிகக் ஓர் சதந்திர வர்க்கமாக மாறினார்கள். தமது உரிமைகளுக்காகப் போராடினார்கள். இன்றைய உலகிலே மிகப் பலம்பொருந்திய வர்க்கமாகத் திகழ்கின்றது நமது தொழிலாளர் சமுதாயம். இந்தக் கைத்தொழிற் புரட்சி, தொழிலாளியின் உரிமையை அவனுக்களித்தது. ஆனால், "பசி" என்னும் பிணியை அகற்றவில்லை. இந்த உலகத்திலே தற்பொழுது வசிக்கும் மக்களுள் மூன்றில் இருபாகம் பசியால் வருந்தவில்லையா? இனிமேல் எப்பொழுதாவது ஒரு புரட்சி தோன்றுமானால் அது பசியால் வாடுவாரின் புரட்சி என்றே கூறிவிடலாம்.

இத்தகைய உலகத்தின் எண்ணக்கரிய கஷ்டங்களை ஆழ்நிலை பரிசுத்த தந்தை அருளப்ப பாப்பாசர் சிந்திக்கலானார். இருட்டின் ஒளியாய் துலங்க வேண்டிய திருச்சபை இத்தகைய உலகத்திற்கு அளிக்கவிருக்கும் அரும்பெரும் திரவியமென்ன? அன்று யேசு கொண்டுவந்த சமாதானம் இன்று இந்த உலகத்திலே நிலை கொள்ளவேண்டுமானால், அந்தச் சமாதானத்தை எங்கும்பாப்ப வேண்டிய கிறிஸ்தவ உலகம் ஆற்றவேண்டிய சாதனைகள் எங்கே? அதற்கு மாறாக "கிறிஸ்து" என்ற பெயரிலே பெருமை தட்டிக்கொண்டு, சிறிய சில குறைகளைச் சீரமைக்கொண்டிருக்காலாதி காலமாகக் கிறிஸ்தவ உலகம் பல பெரும் பிரிவுகளாக ஏன் பிரிந்திருக்க வேண்டும்? "கிறிஸ்தவர்கள்" என்று கூறிக்கொண்டு இலட்சியமற்றவர்களாக, தமக்கு கிறிஸ்து தனது அன்

பைப்பெருக்க இட்ட கட்டளையை மறந்து, நான் மட்டும் பாகையடைந்தால் போதும் என்ற தன்னைக் குறிக்கோளுடன் கிறிஸ்தவ உலகம் ஏன் நிறைவின்றிக் குறைவாய், குறட்டையாய் குற்றுயிருடன் குருட்டாட்டத் தனமாக வாழவேண்டும்?.....கிறிஸ்துவின் அன்பினால் தூண்டப்பட்டுத் தன்னையும் தன்னைச்சுற்றியுள்ளவர்களின் வாழ்வையும் வளப்புறச்செய்யக் கிறிஸ்தவனால் ஏன் முடியாது? என்றெல்லாம் உளம் துடிக்கச் சிந்தித்தார், அரியதந்தை அருளப்ப பாப்பாசர்.

தளம்பாது தேங்கிவிட்டு நூற்றாண்டுகளும் தடாகமல்ல கிறிஸ்துவின் அன்புமதம். ஆனால், தீவிரவிசையுடன் பார்த்து நன்மைத்தனம், சகோதர அன்பு என்னும் தனது நறுமணத்தை எங்கும் பாப்பித் தின்மையில் நன்மை காணும் ஓர் அபூர்வ சக்தி. எனவே, இதே சக்தியைக் கொண்டு, தற்கால முறைகளுக்குத் தகுந்தபடி, உலகிற்குப் புத்தியாளிக்க முற்பட்டார். காலத்துக்கேற்ற கோமானிக்கோலம் போடுவதற்கல்ல, ஆனால், உறுதிநெஞ்சத்துடன் உள்ளதை உள்ளபடி ஏற்றுக்கொண்டு பிழைபோனதைச் செப்பனிவைத்தற்கு, சிறியதைக் கூட்டுவதற்கு, மொட்டுவைத்தவைகளை மலரச்செய்வதற்கு. இத்தகைய ஒரு பெரிய சாதனையை ஈட்டி வைக்க ஆண்டவனின் ஒலிபோல், திடீரெனத் தந்தை அருளப்பின் உள்ளத்திலே உதித்தது ஓர் எண்ணம் பொதுச்சங்கம்.

—சங்கலன்

(அடுத்த இதழிலே: புதியதோர் சரித்திரம் தொடங்குகின்றது.)

● சென்1963-ம் ஆண்டிலே விசுவாசப்பாப்பாசர் திருச்சங்கத்தால் உலகின்பல புதுவேதநாடுகளுக்கும் 80 இலட்சம்பவுணுக்குமேல் பகிர்ந்து வழங்கப்பட்டிருப்பதாக நேரமை நகரிலுள்ள பாப்பாசாது மிஷன் உதவிச்சபை தெரிவித்திருக்கிறது. நிகழும் வருடத்திலே இந்தத்தொகை 87 இலட்சத்து 50 ஆயிரம் ரூபாவாக அதிகரிக்குமெனச் சபை மதிப்பிடுகின்றது.

● பரீஸ் நகரிலுள்ள மிகவும் அழகான சதுக்கங்களில் ஒன்றுக்கு அருளப்பாப்பானவரின் நாமம் சூட்டப்பட விருப்பதாய் அந்நகரமேயான எம். ஜீன் ஒபேக்ரின் தெரிவித்திருக்கின்றார். இந்தப்புதியசதுக்கமானது சீனநதியின் புயங்கள் இரண்டாலும் வட்டமிடப்பட்டவாறாய்க் காட்சியளிக்கின்றது. அருளப்பாப்பாசர் முன்பு பிராஞ்சிய அரசாங்கத்தினிடமாகப் பாப்பாசரின் ஸ்தானிகராய் இருந்த போது பரீஸ் நகர மக்களிடையே மிகுந்த பிரஸ்தாபம் எய்தியிருந்தார்.

● ஹங்கேரியேசு மேற்றிராணிமார்களின் சங்கத்தின் தலைவரான ஹாம் லாஸ்மேற்றிராணியார் சமீபத்திலே சின்னப்ப பாப்பாசரின் பேட்டிபெறச் சென்று அவர் முன்னிலையில் போய்கின்ற தம் முந்திய வழமைப்படி தம்முடைய சிரசில் அணிந்திருந்த சிறியவட்டச்சீராவைத் தலையிலிருந்து எடுத்துக் கைகளில் வைப்பதைக்கண்ட பாப்பாசர்: "சீராவைத் தலையிலிருந்துப் போட்டுக்கொள்ளும்; ஏனெனில், நீரும் ஒரு மேற்றிராணிபாப்பாசர்" என்று கூறலாயினார். அண்மையில் கொங்

## போராட்டம்

மண்ணில் பிறந்த மனிதர்களின் — சொந்த வாழ்க்கையிலே பெரும் போராட்டம்; எண்ணத்தில் செயலில் போராட்டம் — இது எப்போது மாறுமோ யாமறியோம்.

நாட்டுக்கும் நாட்டுக்கும் போராட்டம் — இங்கு "நான்" என்னும் அகந்தையால் போராட்டம்; வீட்டுக்குள் இருப்போருள் போராட்டம் — இது வீந்தையடா, ஏது ஈடேற்றம்?

கட்சிக்கும் கொள்கைக்கும் போராட்டம் — புகழ் காண்பதுதானே இவர் நாட்டம்; இச்சிக்கும் ஆசையால் போராட்டம் — பூவில் எங்கெங்கு பார்த்தாலும் போராட்டம்.

இருளுக்கும் ஒளிக்கும் போராட்டம் — நீதி இல்லாத ஆட்சியால் போராட்டம்; உடலுக்கும் உணர்வுக்கும் போராட்டம் — இது ஒவ்வொரு விதமான போராட்டம்.

அறிவுக்கும் ஆண்மைக்கும் போராட்டம் — இதால் அல்லற்படுகிறார் மக்களெல்லாம்; பெருமைக்கும் பேருக்கும் போராட்டம் — இது பேதமை, வீண் பித்தலாட்டம்.

ஆசிரியர்: ச. அயிர்தாதர்

## உருளும் உலகிலே

### பூட்டான்

இமாலய மலைப்பிரதேசத்திலுள்ள பூட்டான் அரசாங்கம் ஒரு தொழில் துட்பக்கல்வாரியை ஆரம்பித்து நடாத்துமாறு கத்தோலிக்க திருச்சபையைக் கேட்டுள்ளது. பதினெண்ணாயிரம் சதுரமைல் விஸ்தீரணமுள்ள இத்தேசத்தில் 7 லட்சத்துக்கு மேல் மக்கள் உள்ளனர். இவர்களில் பெரும்பாலோர் புத்த அல்லது இந்து மதத்தைச் சேர்ந்தவர்கள்.

### பிலிப்பைன்

பிலிப்பைன் திருச்சபையைச் சேர்ந்த மேற்றிராணிமார்களையும் சேர்ந்து அண்மையில் விடுத்தள்ள கூட்டுகிருபொன்றில் 1965-ம் வருடத்தை விசேட நன்றியறிதல் தோத்திரவருடமாகப் பிரகடனம் செய்துள்ளனர். அத்தேசத்தில் கத்தோலிக்கம் பரவத்தொடங்கிய 400-ம் ஆண்டுவிழா அடுத்தவருடத்தில் கொண்டாடப்படுகின்றது.

### போர்த்துக்கால்

போர்த்துக்காலில் உள்ள சென் வின் சென்ட் போல் தருமசபையினரின் பிரதம தலைவர் தம் பந்தியைச் சேர்ந்தோர் தருமக்கிருத்தியங்களில் ஈடுபடும் போது கத்தோலிக்கால்லாத நண்பர்களையும் அவ்வலுவலில் சேர்த்துக் கொள்ளவேண்டுமென்று விண்ணப்பித்துள்ளார்.

### அமெரிக்கா

குருக்களும் சந்திரியாகளுமாக 251 அமெரிக்க துறவறத்தினர் கடந்த வருடத்தில் லத்தீன் அமெரிக்காவுக்கு அனுப்பப்பட்டுள்ளனர். எல்லாமாக 1546 அமெரிக்க துறவிகள் தற்போது லத்தீன் அமெரிக்காவிலும் தென் அமெரிக்காவிலும் கடமையாற்றி வருகின்றனர்.

### கொங்கோ

கத்தோலிக்க, புரொட்டஸ்தாந்த சபைகளின் உறுப்பினர்களும் போர்த்துகீசியர்களும் போர்த்துகீசியர் அண்மையில் கொங்

கோ தேசத்தின் லுலுபாரோக் பகுதியில் ஒன்றுகூடிச் சவிசேஷ ஊலை லுபாமொழியில் இருசபையினர்க்கும் பொருத்தமாக மொழிபெயர்க்கும் பணியை ஆரம்பித்துள்ளனர். கொங்கோவின் தென்பகுதியில் லுபாமொழி பேசும் லுபாசாதியினர் 15,00,000 பேர் உள்ளர்.

### இந்தியா

கோவாவைச் சேர்ந்த பஞ்சிம் பகுதியில் உள்ள மகாலயத்திலிருந்து விலையுயர்ந்த பொருள்கள் சிலவற்றைத் திருடிய 35 வயதான பத்திரிசியானே குசா என்பவன் ஏழு வருடக் கழியச் சிறைத்தண்டனை விதிக்கப்பட்டான். இம்மகாலயத்தில்தான் அர்ச். பிரான்சிஸ் சவேரியாரின் புனித உடல் பாதுகாக்கப்படுகின்றது.

### லண்டன்

இங்கிலாந்திலும் வேல்சிலுமுள்ள மேற்றிராணிமார்களின் ஆணவரும் சேர்ந்து லண்டன் கத்தோலிக்க வாடுவோலி நிறுவனத்துக்கு 5000 பவுண்டுகள் அன்பளிப்புச் செய்துள்ளனர். இந்த நிறுவனம் லண்டனில் ஒரு கத்தோலிக்க வாடுவோலி நிலையத்தை நிறுவிக்கத்தோலிக்க நிகழ்ச்சிகளை வாடுவோலி மூலமும் தொலைக்காட்சி மூலமும் ஒலிபரப்பும்.

### அவுஸ்திரியா

கடந்த தபசுகாலத்தின்போது அவுஸ்திரியாவிலுள்ள 8 வயதுக்கும் 14 வயதுக்குமிடைப்பட்ட ஒன்பதாயிரம் சிறுவர்களும் சிறுமிகளுக்கும் இடையே ஒரு புது இயக்கம் நடாத்தப்பட்டது. இந்த இயக்கத்தின்படி தபசுகால ஒழுத்தலாக இனிப்புப்பண்டங்கள் அருந்தலும், சினிமாபொழுது போக்குகளில் பங்குபெறுதலும் தவிர்க்கப்பட்டு அவற்றுக்காகச் செலவிடப்படும் பணம் சேமிக்கப்பட்டது. இவ்விதம் சேமிக்கப்பட்டபெருத்தொகைப்பணம் கொரியா தேசத்தின் அகதிக்குழந்தைகள் நிவாரண நிதிக்காக உபகரிக்கப்பட்டது.





## இந்தியவர்த்தகர்கள் வெளியேறினால்!

இந்தியவர்த்தகர்கள் பெருந்தொகையாக இலங்கையை விட்டு வெளியேறும் மிடத்து இலங்கையின் பிறநாட்டுச் செலவாணியிலே 15 கோடி ரூபாயை யலாமெனக் கருதப்படுகிறது. இறக்குமதிவர்த்தகத்தை அரசாங்கம் எடுக்க விரும்பாத முன்னிட்டு இந்தியவர்த்தகர்கள் தற்சமயம் இலங்கையை விட்டு வெளியேறிக் கொண்டு இருக்கிறார்கள். இந்நாடு முழுவதிலும் எண்ணியும் இந்தியவர்த்தக ஸ்தாபனங்கள் இருக்கின்றன. இவைகளிலே நகைசாட்டுபடிக்கும் கடைகள் இருப்பதாகும். இவைகளிலுள்ள செட்டிமார்களின் ஆஸ்திகள் மட்டும் பத்துக்கோடி ரூபாவாம். தற்சமயம் இலங்கையை விட்டு வெளியேறும் இந்தியர்கள் தங்கள் ஆஸ்தியிலே இரண்டரை இலட்சம் ரூபா கொண்டு செல்ல அனுமதியுண்டு. மீதியை வருடந்தோறும் அவர்களுக்கு 25 ஆயிரம் ரூபாவீதம் அரசாங்கம் அனுப்பிவைக்கும்.

## பாடசாலைகளில் வாக்கெடுப்பு

தமிழ்ப்பகுதிகளிலே பாடசாலைப் பிள்ளைகளுக்குச் சிங்களம் படிப்பிப்பதென்று அரசாங்கம் செய்துள்ள முடிவைத் தமிழ்ப்பேசும் பெற்றோர் எதிர்க்கிறார்களா இல்லையா என்பதைப் பரிசோதித்தறிவதற்காக வடக்கிலும், கிழக்கிலுமுள்ள பாடசாலை ஒவ்வொன்றிலும் வாக்கெடுப்பு நடைபெறவிருப்பதாய்த் தெரியவருகிறது. இந்த முடிவைக் கல்விப்பகுதிச் சிரேஷ்ட அதிகாரிகள் நிறைவேற்றி வைப்பார்கள். பாடசாலை ஒன்றில் வாக்கெடுப்பு நடைபெறும் தினமன்று பெற்றோர் மாத்திரம் உள்ளே செல்ல அனுமதிக்கப்படுவார்களாம். சிங்கள ஆசிரியர்களைத் தமிழ்ப்பகுதிகளுக்கு அனுப்பக் கல்வி மந்திரி முடிவு செய்ததைத் தமிழரசுக் கட்சி ஆட்சேபித்ததின் பேரிலேயே இந்த வாக்கெடுப்பு நடத்தப்படவிருக்கிறது.

## யாழ்ப்பாணச் சுப்பிரீங்கோடு

ஆண்டிலே இரண்டாம் முறையாக நடந்தேறும் யாழ்ப்பாணச் சுப்பிரீங்கோடு நிகழும் ஆடிமாதம் 31-ந்திகதி வெள்ளிக்கிழமை ஆரம்பமாக விருக்கிறது. நீதியரசர் டீபர் எச். டபிள்யூ. தம்பையா அவர்கள் விசாரணை நடத்த விருக்கின்றார். இம்முறை 16 வழக்குகள் விசாரணைக் கிருக்கின்றன. இவற்றில் 13 கொலை வழக்குகளாகும்.

## பாடசாலைப்

### பாடபுத்தகங்கள்

பாடசாலைகளில் பாவிக்கப்படும் பாடபுத்தகங்களை அரசாங்கமே அச்சிட்டு வெளியிடவேண்டுமெனத் தீர்மானமாயிருக்கிறது. வருகிற 1965-ம் ஆண்டு தைமாதமுதல் பாடசாலைகளில் பாவிக்கக்கூடியனவாய்ப் பின்வரும் தமிழ்ப் பாடபுத்தகங்களை வெளியிடுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படுகிறது. 2-ம், 3-ம் தாக்கணிப்புத்தகங்கள். 6-ந்தாத்தமிழ்ப்பாஷை, இலக்கியப்புத்தகங்கள். இவற்றுடன் 3-ந்தாத்துக்கு ஆங்கில பாடபுத்தகமும். அரசாங்கமவெளியிடும் பாடபுத்தகங்கள் அனைத்தும் 1965-ம் ஆண்டு தைமாதமுதல் அரசாங்க பாடசாலைகளிலே குறித்தவகுப்புகளில் உபயோகிக்கப்படுமாம்.

எம். பி.

## ஆலோசனை கூறுகின்றார்

சனப்பிரதிநிதிகள் சபையிலே சென்ற 15-ந்திகதி யன்று கொத்மலை எம். பி. திரு. ஜே. ஏ. டி. வீரசேகரா பேசிய போது: "மொழிப்பிரச்சினையைச் சிநேகபான்மையான முறையிலே அரசாங்கம் தீர்த்துக் கொண்டால்தான் இந்நாட்டில் தேசிய இன உணர்ச்சி வளரும்; அதனால் சிங்களவர் மற்றச் சமு

# உள்நாட்டுச் செய்திகள்

கத்தினரைச் சகோதரரெனக்கருதிப் பிரச்சினையைச் சமூகமாகத் தீர்த்துக் கொண்டு நாட்டை அரசியல், பொருளாதாரத் துறைகளில் முன்னேற்ற மடையச் செய்வார்கள். மொழிப்பிரச்சினையை நாம் சமூகமாகத் தீர்க்க முடியும்; சிறுபான்மையினருக்குக் கொடுமை செய்து இப்பிரச்சினையைத் தீர்க்க முடியாது; அவர்களின் குறைகளைத் தீர்த்து நாட்டில் சௌசன்யம் நிலவினாலன்றி எவ்வித அபிவிருத்தியும் ஏற்பட முடியாது; இரத்தம் சிந்துவதால் யாதொரு நன்மையும் ஏற்படப்போவதில்லை; இப்பிரச்சினையை அனுதாபத்தோடும், கருணையோடும் அணுகவேண்டும்; பேசிக்கொண்டு காலங்கழிக்க எமக்கு அவகாசமில்லை; உழைக்க வேண்டும்; நாம் ஒவ்வொருவரும் உழைத்தால்தான் நாடு முன்னேறும்; எப்போதும் விவாதத்தில் ஈடுபடுவதைக் கொண்டு நாட்டை அபிவிருத்தி செய்ய முடியாது; சிங்களத்துக்கு அரசுகளும் மொழி அந்தண்துக்கொடுப்பதோடு தமிழுக்கும் உரிய இடம் கொடுக்க வேண்டும்; தமிழ் மக்களின் நல்லெண்ணத்தைப் பெற்றுக்கொள்ளவும், தமிழரசுக்கட்சியைச் செல்வாக்கு இழக்கச் செய்யவும் இதுதான் சிறந்தவழியாகும்" எனக் கூறலாயினார்.

## பிரதம நீதியரசர்

சர். அலன் ரோஸ் அவர்களுக்குப் பின் பிரதம நீதியரசர்பதவியை 1955-ம் ஆண்டு ஆனிமாதமுதல் வகித்திருந்தவரான திரு. எச். எச். பஸ்நாயக்கா, கியூ. சி. அவர்கள் தம்முடைய பதவியிலிருந்து இளைப்பாறவிருக்கின்றார். இம்மாதம் 31-ந்திகதி யன்று காலை 11 மணிக்குச் சகல நீதியரசர்களும், வழக்கறிஞர் முதலானோரும் ஒன்று கூடி அவருக்குப் பிரியானிட அளிக்கவிருக்கின்றார்கள்.

## பொதுமக்கள் எழுதலாம்

பொதுமக்களில் எவராவது விரும்பினால் பொலிஸ்கிலையங்களிலுள்ள தகவல்புத்தகத்திலே தங்கள் புகார்களை எழுதலாம். பொலிஸ்படை ஆரம்பமான பின் இந்தச் சலுகை அருளப்பட்டிருப்பது இதுவே முதல் முறையாகும். புகார் செய்யும் போது அதைப் பொலிஸ் உத்தியோகஸ்தர் சரிவர எழுத முடியாவிடில் பொதுமக்கள் தங்களுக்குத் தெரிந்த மொழியில் எழுதலாம்.

## பட்டதாரிகளான

### ஆசிரியர்கள்

பட்டதாரிகளுக்கான 269 ஆசிரிய பதவிகள் காலியாயிருக்கின்றன. அவைகளை நிரப்புவதற்கென இதுவரை எடுத்துக்கொண்ட முயற்சிகள் பலனளிக்கவில்லை. இதற்கு அடிப்படையான தேவை, மனுச் செய்பவர் இலங்கையின் எந்தப்பாகத்திலும் கடைமையாற்ற விருப்பமுடையவராயும், கலைப்பாடங்கள் அல்லது விஞ்ஞான பாடங்களைச் சிங்களத்தில் படிப்பிக்கக்கூடிய தகமையுடையவராயும் இருக்கவேண்டும்.

## அடுத்தவருடத்து

### உணவுமான்யம்

புதிய வரவு-செலவுத் திட்டத்திலே உணவுமான்யம் 48 கோடியே 36 இலட்சத்து 60 ஆயிரம் ரூபாவாக இருக்குமென எதிர்பார்க்கப்படுகிறது. இத்தொகை இப்போதைய நிதிவருட உணவுமான்யத்திலும் நாலரைக்கோடி ரூபாவரை கூடுதலானது. புதிய நிதி வருடத்திலே பங்கீட்டரிசி உணவுமான்யம் 28 கோடியே 2 இலட்சத்து 80 ஆயிரம் ரூபா. நெல் உற்பத்தியாளர் மான்யம் 18 கோடியே 92 இலட்சத்து 20 ஆயிரம் ரூபா வெண்காய உற்பத்தியாளர் மான்யம் 25 இலட்சம் ரூபா. கோதுமை மான்யம் 15 இலட்சம் ரூபா. இவற்றுடன் ஆடிமாதம் 25-ந்திகதி சனிக்கிழமை அச்சிடப்பெற்று வெளியானது.

செலவுத்திட்டத்தில் கோதுமைப்பங்கீட்டு மான்யம் இடம் பெறுவது இதுவே முதன்முறையாகும்.

## தீவிரதடுப்பு வேலைகள்

பாதுகாப்பு-வெளிநாட்டு மந்திரிகாரியாலயம் கள்ளக்குடியேற்றத்தைத் தடுக்கும் நடவடிக்கைகளை மேலும் தீவிரமாக்க ஆயத்தப்படுகின்றது. கொழும்பிலிருந்து யாழ்ப்பாணம் வரை கடற்கரை நெடுக அதிகமான படைகளைக் காவலில் அமர்த்தவும், பலம் வாய்ந்த ஆறு இயந்திரப்படைகளை இடைவிடாது காவலில் ஈடுபடுத்தவும் அது தீர்மானித்துள்ளது.

## மூன்று பாதுகாப்புகள்

சுதந்திரமான நீதிச் சேவை, சுதந்திரமான பத்திரிகை, சுதந்திரமும் பயமற்றதுமான வழக்கறிஞர் தொழில் ஆகிய மூன்றுமே ஜனநாயக சமூகத்தின் மிக முக்கியமான பாதுகாப்புகளாகும் என்று பிரதம நீதியரசர் திரு. எச். எச். பஸ்நாயக்கா அவர்கள் இலங்கை மாதர் வழக்கறிஞர் சங்கத்தின் ஆதரவில் நடைபெற்ற ஒருகருத்தரங்கிலே உரையாற்றிய போது கூறியிருக்கின்றார்.

தென்னிந்தியாவிலே உதகமண்டல மேற்றிராசனமானது காலஞ்சென்ற இந்திய பிரதமர் ஜவஹர்லால் நேருவின் ரூபகார்த்தமாக ஐம்பது படுக்கைகள் கொண்ட ஓர் ஆஸ்பத்திரியைக் கட்டவிருக்கின்றது. இற்றைக்கு எட்டு வருடங்களின் முன் ஸ்தாபிக்கப்பட்ட இந்த மேற்றிராசனத்தின் முதலாவது ஆஸ்பத்திரி இதுவாகும். இது நஞ்சுடை எனுமிடத்திலே எட்டு ஏக்கர் விஸ்திரமான ஓர் இடத்திலே கட்டப்படவிருக்கிறது.

வத்திக்கானிலே பாப்பாசர் அளிக்கும் சாதாரண பொதுசன பேட்டிகளுக்கென்று பதினாயிரமுதல் பன்னாயிரம்பேரை அடக்கக்கூடிய சபாமண்டபமொன்றை அமைக்கத் திட்டமிடப்பட்டிருக்கிறது. இது வத்திக்கான் நகர் இராச்சியத்திலே திருக்கத்தோரின் தலைமைஸ்தானத்தை அடுத்து சம்பேதுருவானவர் மகாதேவாலயத்தின் இடது புறமாக அமைக்கப்படும்.

ரோமை நகரிலுள்ள "ரோமன் போற" முக்குச் சமீபமாயுள்ள விருத்தாப்பியர்களின் விடுதியொன்றுக்குத் தாம் திருமுடிசூடிய முதலாம் ஆண்டு நிறைவு தினமன்று சின்னப்பாப்பாசர் நினையாப்பிரகாரமாய் விஜயஞ்செய்து அதிலிருந்த ஒவ்வொரு வருடமும் சம்பாஷித்து, போசன சாலையிலே அவர்களுக்குச் சூப்பும், மக்ரோனி முதலாம் உணவுவகைகளும் பரிமாறலாயினர்.

"நீ பிறரால் அறியப்படாதிருப்பதையும் நீ யொன்றாமில்லாமை யென்று பிறரால் மதிக்கப் படுவதையும் நேசி"

விவசாய ரசாயன  
மருந்து வகைகளாலும்  
கிருமி நாசினி  
மருந்து வகைகளாலும்  
உங்கள் பயிர்களை அழிக்கும்  
பூச்சி புழுக்கள்

மற்றும்  
பயிர்களைப் பாதிக்கும்  
புற்களையும்  
அறவே ஒழித்து  
உங்கள் கமத்தொழிலில்



அதிக லாபத்தைப் பெறுங்கள்!

இம் மருந்துகளைத் தெளிக்கக்கூடிய  
சிறந்த

தெளிகருவிகள் (SPRAYERS)

எங்களிடமிருந்து பெற்றுக்கொள்ளலாம்

விபரங்கட்கு இன்றே எழுதுங்கள்

ஓட்டோஸ் லிமிட்டெட்,

தந்தி: "AUTOS" யாழ்ப்பாணம். டெலிபோன்: 496.

கிளை

தந்தி: "AUTOS" வவுனியா. டெலிபோன்: 577.

இப்பத்திரிகை யாழ்ப்பாணம், 20 இலக்க, 5-ம் குறுக்குத்தெருவில் வதியும் திரு. நீக்கிலன் ஜேம்ஸ் அவர்களால் உரிமையாளருக்காக அர்ச். குசைமா முனிவர் அச்சகத் துடன் ஆடிமாதம் 25-ந்திகதி சனிக்கிழமை அச்சிடப்பெற்று வெளியானது.